

DACIA

2 LeiRedacția și administrația:
Timișoara I.
Str. Lonovici No. 2**Telefon:**
Redacția și administrația 12-06
Tipografia 14-69**Ziarul de afirmare românească al Tinutului Timiș — Are sub egida Astei Dănețe**Șefredactor:
ROMULUS P. ROȘUAbonamente: Anual 500 lei, pe 6 luni 300 lei. Pentru
țărani, preoți și învățători 300 lei.
Pentru întreprinderi 2000 lei.Director administrativ:
Dr. NICOLAE ILIEȘIU

In uniforma albă a F. R. N. Armand Călinescu zace pe catafalc

Asasinii și-au luat pedeapsa încă Joi seara**Țăzut la datorie**

Un mișelesc atac a pus capăt vieții președintelui consiliului de miniștri, Armand Călinescu, într'un moment când situația internațională atât de încordată, impunea țării disciplină, ordine și solidaritate deplină, pentru a putea înfrunta furtunile ce se vor abate asupra Europei.

Vestea crimei ne-a cutremurat conștiințele și ne-a îndurerat inimile, pentru că poporul român cu nobletea-i tradițională, a respins totdeauna actele disperate și răsunările personale.

Cu Armand Călinescu dispărea unul din trei promotori consolidării României, sub a cărui guvernare țara și-a recăștigat liniștea, și după haosul produs de partidele politice, a început o eră de refacere caracterizată prin muncă și prosperare.

De parazitarea vieții publice de politicianismul veros, înzestrarea armatei, ordinea în finanțele țării, normalizarea vieții administrative prin introducerea unui spirit de cinste și întărirea prestigiului nostru în afară de hotarele țării, caracterizează activitatea de doi ani a aceluia care înfruntând toate primejdiile a fost cărmăciul neclintit al statului român.

El dispărea în momentul când țara avea nevoie de un caracter integru și de o mână de fier, răpus fiind de membrii fostei organizații a gărzii de fer, dovedindu-se astfel că această organizație a fost străină de interesele poporului român, pentru că nu ne putem imagina că un român, în sufletul căruia mai sălășluiește un dram de iubire de neam și țară, ar fi capabil să comită o crimă, care în împrejurările excepționale în care ne aflăm, ar fi putut duce la deslănțuirea anarhiei, dacă nația aceasta, în înțelepciunea ei nu ar fi dat dovadă de calm și înțelegere a situației.

Prețutindeni domnește însă liniște și țara îndoliată plânge cu lacrimile durerii pe unul dintre cei mai buni fii ai săi.

Trecând în eternitate, figura lui va rămâne întipărită în sufletele noastre, ale celor ce l-am cunoscut, și va trece în istorie ca o pildă vie de devotament și dragoste pentru țară, strămoșească pe care a apărat-o până în ultima clipă a vieții sale, iar numele său va fi învăluit de aureola de eroism a aceluia care a murit la datorie.

Sufletul său să odihnească în pace, iar faptele sale să fie pildă pentru cei ce își iubesc patria.

„Dacia”

Proclamația guvernului către țară

Consiliul de miniștri s'a întrunit aseară la ora 22.30, sub președinția domnului prim ministru general Argeșeanu.

Președintele a dat cetire următoarei proclamații, în numele guvernului:

„Țara întreagă este astăzi îndurerată de mișelescul asasinat al președintelui de consiliu, Armand Călinescu. Vestejirea odiosului asasinat se manifestă puternic din toate unghiurile țării. Președintele de consiliu Armand Călinescu a stat neclintit, cu energie înțeleaptă și neșovăită la postul său, de comandă, necruțând nimic pentru binele, liniștea și apărarea patriei. În acest suprem post a fost asasinat.

Guvernul, în asentimentul unanim al țării, aduce omagiul său cel mai pios aceluia ce, în vremuri excepționale de grele, a sacrificat pentru țară nu numai inteligență, energie și patriotism, ci însăși viața.

Neuitată va fi memoria și faptele acestui mare român.

În același timp, guvernul a luat toate măsurile necesare pentru aplicarea sancțiunilor exemplare.

Deasemeni, pentru menținerea liniștei atât de necesară în aceste momente, guvernul a dat dispozițiuni necruțătoare.

România va urma mai departe, cu nesdruncinată voință politică sa de pace, străduindu-se să trăiască cu toți vecinii în raporturi de încredere și de bună înțelegere și păstrând o strictă neutralitate, în conflictul actual.

Testamentul marelui bărbat de stat

Iată un pasagiu din testamentul fostului președinte de consiliu Armand Călinescu:

Eu rog pe iubitul meu fiu să fie cuminte, să cinstească numele pe care i-l las și pe care și eu l-am cinstit precum l-am moștenit dela tatăl meu. Îl sfătuiesc să îmbrățișeze cariera militară sau magistratura.

Să-și slujească țara și Tronul cu credință și devotament, așa cum am făcut eu.

Dorese să fiu înmormântat la Curtea de Argeș, alături de părinții mei.

Voi fi purtat de un car îmbrăcat în verdeață și tras de șase boi.

După sicriu să meargă delegațiile de țărani din județul Argeș, pentru cari am luptat în viață cu drag.

Armand Călinescu nu credea posibil un atentat în momente e actuale

BUCUREȘTI, 23 (SIR). — ACUM CATEVA ZILE, UN GENERAL OBSERVAND CĂ PRIMUL MINISTRU E ESCORTAT NUMAI DE UN SINGUR DETECTIV, A ÎNSOȚIT PE D. ARMAND CĂLINESCU PÂNĂ LA AUTOMOBIL SPUNAND: „SE POATE CĂ ACEASTA E DOVADA UNUI MARE CURAJ DIN PARTEA DV., DAR E NECUGETAT CĂ NU VA ÎNGRIJITI DE PAZA DV.” D. CĂLINESCU A RĂSPUNS: DOMNULE GENERAL, AZI SUNT ATĂTEA ALTE DE FACUT DIN PUNCTUL DE VEDERE AL ȚĂRII ȘI NU CRED DECL. SA FIE ÎN ACESTE ZILE GRELE UN SINGUR ROMAN CARE AR CUGETA LA VREUN ATENTAT.!”

Conferința dlui Ionel Teodoreanu s'a amânat

Excelența sa d. Rezident Regal al Ținutului Timiș comunică:

Din cauza doliului național, Excelența Sa d. dr. Alexandru Marta, Rezidentul Regal al Ținutului Timiș, neputând lua parte la conferința d-lui Ionel Teodoreanu, care urma să aibă loc în seara de 23 Septembrie, în sala Teatrului Comunal, s'a amânat pentru ziua de Sâmbătă 30 Septembrie, ora 9 seara, în aceeași sală.

Doi țărani inventatori bănățeni

Atunci când orice colț de pământ își demonstrează lumii întregi, contribuția lui la progresul omenirii, iată că și Carașul își cere dreptul de-a trămbița numele acelor țărani, deși țărani fiind, s'au înscris prin merit în galeria inventatorilor români.

Toată lumea a auzit de Simeon Balica — din Răcăjdia — și Autosemănătorul său, care a fost premiat la expoziția din Paris. Simeon Balica a inventat un autosemănător ce a fost calificat de către Academia de înalte studii agronomice din București ca cea mai bună și ingenioasă mașină în acest gen, prin simplitatea ei.

Puțini însă, foarte puțini, știu depre existența unui tânăr, plugar, mănuitor al coasei, din Tievaniul-Mic, de Ioan Bălan. Ioan Bălan plugar fruntaș al Carașului este — doar — absolvent al școlii primare din sat. Tânărul Ioan Bălan s'a gândit să „năsocească o mașină”, care să înlocuiască cioșanul și nicovala la bătutul coasei. După câteva luni de muncă, și-a văzut visul împlinit, inventând o astfel de mașină de bătut coasa.

Probele făcute de „Institutul de cercetări Agronomice din București” au dat rezultate foarte bune.

„Bătătorul de coasă Bălan” este un aparat simplu și practic.

El poate fi mănuit cu ușurință de ori cine fără prealabilă inițiere.

Prezintă un dublu avantaj, înlocuind munca ostentitoare a brațelor și face economie de timp

Teodor T. Petrica

Adunarea generală extraordinară a breslei funcționarilor particulari

Bresla funcționarilor particulari aduce la cunoștință funcționarilor particulari și angajaților comerciali, că în ziua de 1 Octombrie a. c., ora 9 și jumătate va avea loc adunarea generală extraordinară de fuziune cu următoarea ordine de zi:

1. Deschiderea adunării generale.
2. Darea de seamă a activității Breslei.
3. Darea de seamă a casierului.
4. Descărcarea Comitetului de Direcție.
5. Cuvântarea delegatului Uniunii Breslelor de funcționari particulari din România.
6. Demisionarea Comitetelor.
7. Alegerea președintelui ad-hoc și aprobarea noului Comitet de Direcție a Breslei unificate.
8. Prezentarea noului Comitet de Direcție și cuvântarea președintelui.
9. Aprobarea afilierii Breslei funcționarilor particulari din Ținutul Timiș-Timișoara, la Uniune.
10. Eventuale propuneri.
11. Cetirea telegramelor de omagii.
12. Închiderea adunării generale.

Sunt rugați toți funcționarii particulari și angajații comerciali, a participa neapărat la această adunare generală.

Cum să ne apărăm în cazul unor atacuri aeriene

Timișoara, 23. — Biroul M. O. N. T. al municipiului Timișoara, condus cu mult devotament și cu multă pricepere de d. D. Roman, șef al acestui birou, a întocmit, pentru uzul cetățenilor municipiului nostru, diferite

instrucțiuni cu privire la măsurile de protecție individuală contra atacurilor aeriene. Dăm, în cele ce urmează, o parte din aceste instrucțiuni.

1. Ce trebuie făcut în caz de alarmă:

În caz de pericol, alarma este semnalată populației în primul rând prin sirene, care produc un sunet prelungit, sau de către clopotele bisericilor, care sună lung și rar.

Când semnalul de alarmă este dat, fiecare trebuie, dacă nu a primit o însărcinare specială, să intre în adăpostul (pivnițe, trașee) cel mai apropiat, dar fără îmbulzeală, având grijă de a evita panica.

Comptoarele de apă, gaz și electricitate vor fi închise cu îngrijire în toate apartamentele.

Adăposturile aprobate de către autorități sunt indicate ziua prin placarde, noaptea prin semnale luminoase.

Cei care au mască, trebuie să o aibă la îndemână.

În timpul bombardamentului rămâneți în adăpost, conformându-vă consemnelor care sunt afișate, până ce veți fi înștiințat din afară că nu mai e niciun pericol de a ieși.

După bombardament și timp de câteva zile, umblați cât mai puțin posibil în părțile bombardate, în special pe timp de căldură și soare.

2. Ce trebuie făcut în caz de bombardament prin surprindere:

În cazul unui bombardament prin surprindere:

a) Scoboriți în pivniță și închideți-o ermetic contra pătrunderii gazelor și puneți masca;

b) Dacă nu aveți pivniță utilizabilă, nu ieșiți pe stradă. Evitați să stați la ferestra, pentru a nu fi expuși spărturilor de proiectile, așezați-vă de preferință lângă un

zid gros, sau mai bine la unirea a două ziduri groase.

Inchideți ermetic ușile și ferestrele; c) Dacă vă găsiți în stradă sau în câmp, adăpostiți-vă în șanțuri sau la colțul zidurilor.

Când o bombă expodează, aruncați-vă repede la pământ, pentru a evita să fiți loviți de spărturile ei.

Ce trebuie să nu faceți:

Nu stați într-o odăie în care a explodat un proiectil.

Nu duceți mâinile la ochi.

Nu atingeți pământul infectat de gaze sau de resturi de proiectile.

Nu intrați într-o odăie în care au pătruns gaze, înainte de a cere avizul autorităților sanitare.

Nu consumați alimente sau băuturi, care au putut fi atinse de gaze, sau sunt suspecte. Nu întrebuițați îmbrăcăminte sau rufe,

care au fost în contact cu gazele. Aceste efecte se vor introduce imediat într-o baie caldă cu leșie (sodă).

Dacă ați fost în apropierea unui loc bombardat, sau sunteți atinși de gaze, să nu umblați, afară de cazul când vi s'a permis de un medic sau infirmier. Cereți să fiți transportați la postul de ajutor.

Nu aruncați cu apă o bombă incendiară și căutați numai a limita focul în jurul focarului produs de bombă.

Semnalul de încetarea alarmei:

Încetarea alarmei este adusă la cunoștința populației, în general:

1. Prin sirene care produc sunete scurte ce se repetă fără întrerupere, timp de câteva minute.

2. Clopote, care sună scurt, timp de câteva minute.

În caz de bombardament cu gaze toxice,

sfârșitul alarmei e anunțat în fiecare adăpost, de către echipe de desinfecție, când pericolul a dispărut.

După un bombardament nu se va circula imediat pe străzi. Cei care sunt obligați a ieși din casă, vor cere și respecta instrucțiunile echipelor de desinfecție ce vor întâlni.

Mulți elevi de curs secundar au rămas neînscrisi la Arad

Ce pot face acești elevi

Arad, 23. — Imprejurările în care a început noul an școlar se pare că au derutat pe mulți părinți cu copii, care credeau într-o eventuală amânare a deschiderii cursurilor. Ce e drept se vorbea mult despre acest lucru printre cetățenii dela Arad, acum câteva săptămâni, făcându-se chiar afirmațiuni concrete despre o amânare de două săptămâni a începerii cursurilor. Din partea direcțiilor școlare secundare s'au dat informațiuni la timp, că nici un fel de amânare nu este posibilă și că deci toți cei interesați să nu se lase conduși de asemenea informațiuni. Rău este că dintre părinți cu copii ce urmau să fie aduși la examenul de admitere pentru clasa întâia nu s'au conformat dispozițiilor categorice ale Ministerului Educației Naționale și au așteptat alte măsuri, care însă n'au mai venit, astfel că mai mulți elevi au rămas pe dinafară, care caută astăzi să se înscrie, dar cărora posibilitatea aceasta li s'a luat din via lor și a părinților lor.

Am căutat să ne informăm la direcțiile școlilor secundare din localitate

spre a afla care este adevărul și cum stau lucrurile.

Intr'adevăr ni s'a spus că există la unele din școlile secundare din localitate locuri vacante în clasa I-a, care n'au putut fi completate pentru că unii dintre părinții nu au cerut la timp să poată fi admiși copii lor la examene și care astăzi asaltează mereu cu cererile lor conducătorii acestor școli, care însă nu mai au nici o posibilitate de a îndrepta greșalea comisă de părinții ai căror copii stau astăzi pe dinafară.

Unul dintre directorii de curs secundar ne-a spus următoarele:

„Mai există o singură posibilitate în cazul de față. Părinții elevilor rămași neînscrisi din vina lor, să se adreseze la Inspectoratul Școlar din Timișoara, care desigur va căuta soluțiunea cea mai potrivită — în cadrul legilor existente — pentru a mai salva ce se poate salva. Dacă acest for școlar va admite înscrieri ulterioare, pe lângă un examen de admitere în regulă, completările se pot face încă și în decursul acestei luni.

Am dat aci aceste informațiuni, ca să servească de îndreptar pentru cei interesați.

MEMENTO TIMIȘOREAN

Calendar

SAMBATA, 23 SEPTEMBRIE

Ortodox: Zămislirea Sf. Prooroc Ier. Botezătorul.

Catoile: Sf. Lin Papa (+ Quatember).

Farmacii de serviciu: Circ. I.: Götz, Pa. Bratianu; circ. II.: Schuhl, Str. Maria Joffre 4; circ. III.: Keller, Bul. Carol; circ. IV.: Diana, Str. Bratianu 29; circ. Kövory; Fratelia: Panajoth; Freidorf; E. mits.

Spectacole

Toate spectacolele sunt suspendate.

Radio

Sâmbătă, 23 Septembrie

RADIO ROMANIA, RADIO BUCUREȘTI ȘI RADIO EXPERIMENTAL. Ora 7 Cert de dimineață (discuri); Gimnastică mică; Continuarea concertului dimineața (discuri); Sfaturi gospodărești și igienice. RADIO ROMANIA. 12 Ora, Cota Dunării a barei Sulina; 12.03 Muzică variată (discuri). RADIO ROMANIA ȘI RADIO BUCUREȘTI. 13 Ora; Sport; 13.05 Concert de prânz, Orchestra Victor Predescu; Ion Luican; Potpuriu din opera „Floarea din Havai” de Abraham; De la munte. Plocești-cântec de Mișu Constantinescu. Cântecul de dor și of de Vasilescu (voce Ion Luican); Poem de Fibich; Aubade Calud (solo vioară); Arie națională concertante; Din toată inima-tango de Roman (voce: Ion Luican); Două fox-troturi: Mauceri; Să nu-ți pară rău-tango de Mauceri; Undeva-vals lent de Ion Luican (voce: Ion Luican); Cântec din tenia; 14 Spectacole; Știri artistice; 14.30 Radio-jurnal; 14.30 Continuarea concertului Orchestrei Victor Predescu; 15.10 Actuații. RADIO ROMANIA. 18 Ora Străjerii 19 Ora; Mersul vremii; 19.02 Castelele Țara Băreii de Oct. Șulățiu; 19.17 Concertul Orchestrei Radio. RADIO ROMANIA ȘI RADIO BUCUREȘTI. 20 Noile cercetări arheologice în Dobrogea de Prof. S. Lebrino; 20.15 Continuarea concertului Orchestrei Radio: Andante cu variațiuni Weber; Serenadă de Wolf-Ferrari; 20.30 Cântec românesc Ștefan Savu (voce Doină moldovenească de Castrișanu; Tăpuică de Borgovan; Cântecul murgului Chiriac; Spune-mi codrul vecine de Măria; Jos pe Murăș de Borgovan; Pe malul Jiului de St. Julian; Horă de Brăiloiu; Poșta Radio; 21.15 Muzică; 22 Radio-jurnal (I); Sport; 22.25 Acordeon, castagnole clopotei (discuri); Vals spaniol de cadior și Pasodoble de Matéo; Piesă caracteristică de Orthleb; Confetti-vals muzical de Pörschmann și Polca de Rossi; 22.45 Orchestre cubane (discuri): Tabu-cubane, de Lecuona și Fox rumbă de Lecuona (Orch. Lecuona-Boys); Amapola de Lecuona (Orch. Lecuona-Boys; Două conga de Lecuona (Orch. Calle); Nella-rumba de Emer (Orch. Melody-Bar); 23 Radio-jurnal (II); Concert de noapte al Orchestrei Criștea-transmis de la restaurantul Teatrului Militar; 23.45 Jurnal pentru săptămână în limba franceză și engleză.

Arestari de personalități estone

pentru răspândire de știri false

Tallin, 23 (Rador). — Autoritățile au arestat mai multe personalități din țara societate estonă, pentru că au răspândit știri mincinoase despre prezența unor submarine străine în apele estonice.

Presa germană vestește atentatul care a costat viața lui Armand Călinescu

BERLIN, 23 (Rador). — Intreaga presă germană se ocupă de atentatul sângeros săvârșit împotriva președintelui consiliului al României, aducând în același timp cele mai mari elogi memoriei dispărutului, care izbutise să devină în anii din urmă, și mai ales prin desființarea partidelor politice un exponent hotărâtor al politicii interne și externe al României. Fostul prim ministru este caracterizat ca o intruchipare vie și leală a neutralității României.

Străinii au fost lăsați să părăsească Varșovia asediata

Varșovia, 23. (Rador.) — Peste noapte, 178 membri ai corpului diplomatic și 1200 străini au putut părăsi Varșovia, pe un drum fixat de autoritățile militare germane și au fost transportați la Königsberg, cu un tren special. Acești streini sunt perfect săturoși.

BERNA, 23 (Rador). — Miercuri două avioane străine au sburat deasupra regiunii Porrentruy din Elveția. Se crede că e vorba de aparate franceze. Posturile elvețiene de frontieră au deschis focul, iar aparatele s'au înoplat în Franța.

Conferința țărilor din Levant

Cairo, 23 (Rador). — La Alexandria s'a întrunit conferința la care participă Palestina, Libanul, Irakul și Sudanul. Conferința urmează să rezolve chestiuni referitoare la schimburile comerciale în timp de război dintre aceste țări.

Belgia desminte intenția Germaniei de a-i viola neutralitatea

BRUXELLES, 23 (Rador). — Agenția „Belga” a desmintit știrile apărute în anumite ziare străine cu privire la o pretinsă violare a neutralității Belgiei pe care ar intenționa-o Germania.

Mobilizarea a două contingente bătrâne din Ungaria

Budapesta, 23. (Rador.) — Ziarele anunță că, contingentele din 1911—1912 au fost mobilizate.

Plan pentru împiedicarea bombardării orașelor

Londra, 23. (Rador.) — „Press Association” anunță că un plan destinat să ducă la împiedicarea bombardamentelor în stil mare contra orașelor deschise, a fost comunicat guvernelor neutre și Vaticanului. Planul prevede cooperarea neutralilor.

Printul polon Radzivil a fost arestat de trupele sovietice

Moscova, 23 (Rador). — Havas comunică: Printul Radzivil, șeful uneia din cele mai vechi familii polone și unul din cei mai mari proprietari de moșii din Polonia a fost arestat în Jerowno, ocu-

pat de trupele sovietice.

Printul Radzivil ar fi rămas în teritoriul ocupat pentru a desfășura o activitate subversivă.

Aviatorii germani internați la Moscova au fost eliberați

Moscova, 23 (Rador). — Printre cei 21 de germani cari locuiesc la hotel Metropol din Moscova se află și cei cinci membri ai echipajului avionului german de bombardament, care a reușit

să aterizeze pe teritoriul sovietic acum câteva zile.

Ei fuseseră internați, dar acum sunt liberi și pregătesc să plece în Germania.

Comunicatul german

despre operațiunile militare din Polonia și frontul de Vest

Berlin, 23 (Rador). — Marele Cartier german comunică: Acțiunile militare germane și sovietice s'au desfășurat în mod metodic în optime condițiuni pe linia de demarcare. În regiunea Lemberg, trupele germane au cedat locul celor sovietice. Numărul prizonierilor la Tomaszow e în creștere. În cartierul

Praga, dela Varșovia, am respins încercarea polonezilor de evadare. Lângă Varșovia am capturat azi noapte un tren blindat.

Pe frontul de Vest se semnalează alte acțiuni de patrulare. Am doborât un avion francez.

Germanii anunță operații de poliție pentru curățirea de insurgenți a teritoriului ocupat

Berlin, 23 (Rador). — Agenția DNB anunță:

Poliția a cercetat regiunea Graudenz, Konitz și Bromberg pentru a combate grupurile de insurgenți și francitiori cari au încercat să semene neliniștea în poia frontului. Cei cari au asasinat Germanii au fost împușcați. În regiunea Bsenka și la Tschentochau s'a restaurat ordinea.

La Lodz, Evreii cari controlează 90 la sută din comerțul alimentară au încercat să îngrijoreze populația prin mărirea prețurilor. Poliția germană a împiedecat aceste încercări de a semăna îngrijorarea și a combătut în mod eficace pe insurgenți și francitiori. Mai mulți agenți ai poliției germane și-au găsit moartea în cursul acestor operații.

D. Kuisisaburo Nomura va fi numit ministru de externe al Japoniei

Tokio, 23 (Rador). — Domei anunță că amiralul Kuisisaburo Nomura va fi numit în curând ministru de externe al Japoniei.

Acum e atașat naval la Washington

și este considerat drept omul cel mai potrivit pentru a conduce negocierile în vederea reglementării raporturilor între Japonia și Statele Unite.

Se va crea un protectorat polon?

Kaunas, 23. (Rador.) — CERCURILE LITUANE SUNT INFORMATE CĂ GERMANIA AU RENUNȚAT LA CEREREA UNUI PROTECTORAT POLON.

IN SCHIMB SOVIETELE DORESC ACEASTĂ SOLUȚIE, FIINDCĂ AR EXERCITA O INFLUENȚĂ FAVORABILĂ LOR ASUPRA PROTECTORATULUI.

La Varșovia răbdarea Germanilor e pe sfârșite

Apărarea capitalei polone e o nebulie

Berlin, 23 (Rador). — „Lokalzeitung” scrie un articol sub titlul „In fața Varșoviei la 21 Septembrie”, constatând că după prima fază a campaniei în jurul capitalei, trupele germane au pătruns în cartierul Praga, înaintând în această adevărată fortăreață, unde fiecare casă e plină cu mitraliere, dela pivniță până la pod. A fost nevoie chiar de intervenția artileriei germane.

Răbdarea germanilor e pe sfârșite.

Cu toate că se dau noi lupte pe Vistula și curge sânge mereu, e o adevăra-

tă nebulie din partea polonilor continuarea apărării Varșoviei.

Încercările de a turbura ordinea în Cehia vor eșua, spune ministrul de interne

Praga, 23 (Rador). — D. gen. Jezek, ministru de Interne a ținut astăzi un discurs la Radio.

Guvernul constată că anumite știri nu corespund faptelor. Poporul ceh este absolut calm și nu se lasă târât de

nimeni în acțiuni necugetate. Noi nu dăm atenție străinătății care ne invită să turburăm ordinea și știm că mul, ca și înainte asemenea încercări vor eșua.



D. GEN. GH. ARGESEANU
Noul prim ministru

Trupe germane la granița polono-ungară

Budapesta, 23. (Rador.) — TRUPE GERMANE AU SOSIT JOI LA ORELE LA FRONTIERA POLONO-UNGARA.

Ministrul de externe al Turciei la Moscova

ANKARA, 23. (Rador.) — D. Saracoglu, ministru de externe al Turciei a plecat seara la Moscova, via Istanbul—Odesa.

80% din opinia publică americană este favorabilă unui ajutor dat aliaților

Washington, 23 (Rador). — Agenția „Havas” comunică:

O reinviore a încrederii se manifestă printre acei cari doresc ca sesiunea congresului să modifice grabnic legea neutralității în sensul dorit de guvern.

Aceasta se datorește, în special, faptului că președintele Roosevelt pare fi reușit să înlăture în acest domeniu atitudinile deosebite de partid.

Prezența la conferința dela Casa Albă, sub președenția d-lui Roosevelt, d-lor Landon și Knox, foști în 1936 candidați pentru președenția și vice-președenția Statelor Unite, a înlăturat părțile a numeroși republicani.

Deși se păstrează o mare discreție asupra modului cum se va desfășura dintr-o preliminară a tuturor conducătorilor politici, se crede că președintele Roosevelt va face un expozeu al situației europene și al consecințelor sale posibile, spre a dovedi că embargoul asupra armelor nu este numai inutil pentru a asigura neutralitatea americană, ci și contrariu voinței naționale.

Cu toate eforturile izolaționiștilor, rezultatele sondajilor recente, care vor fi publicate în curând arată că 80 la sută din opinia publică este favorabilă unui ajutor care să fie dat aliaților sub o formă sau alta. Președintele Roosevelt are sprijinul atât pe sentimentul opiniei publice, cât și pe convingerea că cel mai bun mijloc pentru Statele Unite de a evita războiul este de a sprijini materialmente și moralmente națiunile ale căror concepții generale și interese coincid cu cele ale Americii.

Cum a fost organizat atentatul împotriva primului ministru

Crima nu are nici o semnificație internațională

Alte amănunte în legătură cu asasinarea mișlească a primului ministru Armand Călinescu: Atentatul a fost pus la cale în modul următor: După descoperirea nucleului terorist legionar din str. Pretorienii 8, București, la 8 Februarie, acest nucleu care urmărea acelaș scop, avocatul Dumitru Dumitrescu din Ploești, care fusese condamnat, a reușit să dispară, trecând în Cehoslovacia. Mai înainte de trecere el a încredințat restul de 20 granate și 25 revolve moderne, studentului medicinist Popescu Cezar, originar tot din Ploești, care se ascundea, fiind condamnat la închisoare. Dumitru Dumitrescu avea armele și granatele dela fratele Nicolae Dumitrescu, mort în împrejurările cunoscute în explozia din str. căpitan Oarcă, București. Dumitrescu a trecut în Cehoslovacia pe la punctul Sighet, condus de legionarul Popovici, din Banat, om al lui Horia Sima. Un contrabandist a trecut pe Dumitrescu și l-a încredințat unui sătean din satul românesc Apsa, din Cehoslovacia. Dumitrescu încercând după două zile să treacă în Germania, a fost arestat la graniță și trimis la Praga, unde a fost eliberat. Dupa Praga a revenit în satul Apsa, unde a stat tot la țărănul Gheorghe ascuns 2 săptămâni, iar de acolo a coborât la Seghedin pentru a încerca să treacă în România. Cu ajutorul unui cărciumar, contrabandistul din satul Kubekhaza, a trecut în România, venind la București, cu un tren rapid, în ziua de 17 Septembrie. Din București o telefonat lui Popescu Cezar la Ploești, chemându-l la întrunire a doua zi lângă biserica Sf. Constantin. La 18 Septembrie, la întâlnire, Dumitrescu a întrebat pe Popescu Cezar, ce a făcut în lipsa lui din țară. Popescu Cezar a răspuns că are intact materialul încredințat și că s'a înțeles cu 4 camarazi și anume: fratele său Popescu Traian, student la drept, Moldovanu Ioan dela Politehnică, Ionescu R. Ioan dela drept și desenatorul Vasiliu Ioan, toți din Ploești, pentru a asasina pe Armand Călinescu. Mai arată că în prealabil toți au făcut pe rând recunoașteri pe teren și au hotărât să atace mașina primului ministru cu granate și pistoale la locul unde s'a întâmplat asasinatul, în momentul când acesta venea acasă. Dumitru Dumitrescu s'a asociat imediat la plan, propunând o modificare pentru siguranța reușitei: Cumpărarea unei mașini cu care să tamponeze mașina primului ministru, obligându-l să oprească, urmând ca ei să treacă apoi la acțiune. În consecință, Popescu Cezar a plecat la Ploești, unde, cu 34.000 lei dați de Dumitrescu, a pus pe fratele său Popescu Traian și pe Moldovanu Ioan să cumpere mașina șoferului Lazar Ureche, originar din Urlați.

După convorbirea de la București, Dumitrescu a plecat cu trenul noaptea, în munți, dormind la Costilei, până la 28 Septembrie, când a coborât la Bușteni pe seară, după cum a fost înțelegerea. Popescu Cezar și Moldovanu Ioan s'au dus cu mașina la Bușteni și l'au luat. Au plecat spre Ploești și în noaptea de 20—21 Septembrie toți trei au dormit în mașină pe câmp, în apropiere de Ploești. La ora 5 dimineața au intrat în oraș și trecând pe la casa lui Popescu Cezar, au așteptat ca acesta, ajutat de Moldovanu, să ascundă și să aducă în mașină granatele și armele. Au luat apoi și pe Vasiliu Ioan și au plecat toți la București, unde într'un punct fixat dinainte au găsit pe Ionescu R. Ioan. Până la ora 13 eri, ei au umbiat cu mașina pe la periferiile capitalei. La ora 13.15 s'au dus în str. Făgăraș care unește str. Virgiliu cu str. Știrbey Vodă. În capul străzii Știrbey Vodă au așteptat mașina până la ora 13.35, când mașina primului ministru a trecut din oraș spre Cotroceni, unde avea locuința. Dumitru Dumitrescu care se afla la volan, a pornit imediat după ea, ajungându-o aproape de întretăierea cu Bd-ul Carol 2-lea, în cartierul Cotroceni. Acolo a tamponat mașina din față puternic către aripa dreaptă și în spate. Tocmai în acel moment trecea o căruță. Șoferul primului ministru, fiindu-i tamponată mașina, n'a putut evita căruța din față, astfel că a lovit-o, iar mașina a fost oprită către partea stângă a străzii oblice, pe parcurs cu capul mașinei în bordura trotuarului. În acelaș moment au coborât cei 6 asasini din mașină. Agentul Androneș dându-și seama că nu-i vorbă de un simplu accident, a pus mâna să scoată arma, însă unul din asasini l-a împușcat, rămânând mort pe loc. Șoferul mașinei a eșit pe partea cealaltă și cu toate că și în el s'au tras numeroase gloanțe, totuși a scăpat fără să fie nimerit. Cei șase asasini înarmați cu arme și câte o granata s'au două în buzunar au venit la mașină, trăgând prin geamuri în primul ministru. Au deschis apoi portiera mașinei, continuând să tragă în trupul care inert se prăbușise în baie de sânge, la picioarele lor. Trupul primului ministru a fost străpuns de 20 gloanțe cari au pătruns în torace, sfărtecându-i plămânii și trei gloanțe au pătruns în craniu.

Asasini au mărturisit că erau hotărâți să se predea, însă văzând trecând pe acolo o mașină particulară, au forțat șoferul sub amenințarea revolverelor, silindu-l să-i ducă la Radio, în strada gen. Berthelot. Intrând pe poartă, au întâmpinat rezistența portarului pe care l-au împușcat în picior. Au imobilizat sentinela, dezarmându-o și trăgând focuri de armă, au pătruns în sala de emisiune, trântind la pământ tot personalul. În sala emisiunii au oprit orchestra și Popescu Traian a strigat la microfon cuvintele următoare:

„Primul ministru Armand Călinescu a fost omorât. El a fost executat astăzi, de o echipă de de legionari.”

Dumitru Dumitrescu a strigat în microfon, că sunt fii de români, din Prahova și au îndeplinit o necesitate dureroasă. Aceste cuvinte nu au fost însă difuzate, deoarece cineva din personalul societății Radio, a întrerupt emisiunea. Într-un timp, au intervenit soldații. Ei au fost aduși la prefectura de poliție, unde au fost anchetați. Până în prezent nu s'a stabilit dacă ei au mai avut legături și cu alte echipe teroriste similare.

Cu prilejul cercetărilor s'a mai stabilit că în ultimul moment mai știau de planul atentatorilor Ovidiu Isaia, fotograf, care a găzduit pe Ionescu R. Ioan la el în bulevardul Brătianu 24, precum și pe Stănculescu Marin, lăcătuș. Stănculescu a fost chiar eri trimis să recunoască pentru ultima oară terenul, iar după atentat să se retragă. Poliția făcând o descindere, eri, la locuința din bulevardul Brătianu 24, după atentat, Ovidiu Isaia, Stănculescu Marin și Paraschivescu Gheorghe, student la Politehnică, care se găseau în cameră, s'au baricadat, trăgând cu armele în poliție. Terminând gloanțele ei au tras asupra lor pentru a se sinucide. Paraschivescu a murit, Isaia a fost dus în stare gravă la spital, iar Stănculescu isbutise să fugă, însă a fost prins imediat.

Asasini au fost executați pe însuș locul crimei

Alte amănunte: dela primele cercetări făcute în legătură cu asasinarea primului ministru Călinescu s'a stabilit că este vorba de un atentat săvârșit de ultimele rămășițe ale gărzii de fier și nici de oum de un complot cu ramificații externe, cu semnifi-

cație internațională. „Asasinarea primului ministru este aplicarea planului ultimelor elemente gardiste care voiau să răzbuie acțiunea internă de restabilirea ordinii între-prinsă de fostul președinte. În cercurile politice românești se exclude orice interpretare internațională a acestui asasinat, cu atât mai mult, cu cât fostul președinte urmărea cu hotărâre și sinceritate o politică strictă și corectă de neutralitate a României. Acest caracter pur intern al asasinatului îl mitea la un act odios de răzbunare, rezultă însuși din elementele anchetei, din declarațiile atentatorilor și din calitatea lor.

Asasini primului ministru Armand Călinescu au și fost executați eri prin împușcare — în acelaș loc unde au asasinat pe președintele consiliului. Cele două cadavre ale asasinilor primului ministru vor rămâne pe locul execuției până azi la ora 16. Pe locul execuției stă scris pe o placă mare: „Așa sunt pedepsiți răzbuțătorii!” La capela militară a spitalului militar s'a oficiat un serviciu divin, apoi s'a format un convoi funebru care a transportat trupul celui răpus mișlește la Atheneu, unde va sta până Duminică la ora 10 dimineața, când va porni spre Curtea de Argeș, unde va fi înmormântat, potrivit dorinței decedatului.

Doliul adânc al capitalei țării

București, 23 (SIR.) — Toată Capitala e în doliu. Toate clădirile, toate vehiculele sunt arborate în negru. Cu tramvaie și pe jos, lumea se îndreaptă spre Cotroceni, spre locul execuției, unde puternice cordoane de jandarmi mențin ordinea în jurul cadavrelor asasinilor executați.

Din toate colțurile țării și din străinătate sosesc telegramele de condoleanțe. Contele Teleki, președintele consiliului Ungariei a adresat următoarea telegramă: „În urma morții tragice a președintelui consiliului României, Armand Călinescu, mă grăbesc să prezint Excelenței Voastre condoleanțele mele cele mai sincere, împreună cu ale guvernului regal maghiar.”

D. Sfetcovici, prim-ministrul Jugoslaviei și alți demnitari streini au ținut să-și exprime condoleanțele lor pe cale telegrafică.

D. dr. Nicolae Bánffy, președintele comunității ungare din România a trimis următoarea telegramă: „Comunitatea maghiară ia parte la doliul țării, cu atât mai mult cu cât d. președinte al consiliului Armand Călinescu a manifestat totdeauna o largă înțelegere pentru stabilirea unor raporturi de bună conviețuire între poporul majoritar și minoritatea maghiară, în cadrul bune dezvoltări a statului român.”

Azi la orele 12, sicriul fostului președinte de consiliu a fost transportat la Atheneu, cortegiul fiind format din membrii guvernului, cler și o mulțime enormă. În sala festivă Ateneului a avut loc un serviciu divin. În cursul după amiezii începe defilarea publicului, în fața catafalcului.

Glasul presei române și minoritare la catafalc

Ziarul „Tribuna din Cluj vestește asasinatul în termeni energici:

„Un comandant biruitor în mari biruințe, un om al supremei datorii și jertfe pentru țară, noi știm cu toții ce-am pierdut în suprimarea tâlhărească a Primului nostru ministru, ARMAND CĂLINESCU.

Vom sta, cum ne-a învățat el: zid în jurul M. S. Regelui și a Țării, vom desființa, de aici încolo, fără cruțare, nebunia ce stăruie în unii descreați, și nu vom îngădui, ca în aceste vremuri crunte, când Pronia și înțelepciunea M. S. Regelui și asfeticilor Lui, ne-au cruțat până acum de ororile războiului, nu vom tolera ca lăpădăturile neamului să mai poată face rău acestei țări.

A închis ochii cel mai mare erou de pe frontul intern al României dela Unire și până azi.

Ne Ne plecăm capul și genunchii și făgăduim răzbunare românească.”

Ziarele minoritare consacră asemenea articole indignate și pline de aprecieri elogioase pentru persoana președintelui de consiliu mort la datorie.

„Bánáti Friss Ujság” scrie între altele: „Un singur scop a avut în fața ochilor: să mântuiască țara de anarhia elementelor subversive, să asigure ordinea țării, pacea și liniștea ei. Credința sa neclintită pentru Rege și patriotismul său nestrămutat îi luminau calea ca niște făclii aprinse. Nu vedea decât scopurile de atins, nu-i păsa de primejdiile cari îl amenințau. Simțea o chemare mai înaltă, și împlinea o chemare mai înaltă când a pus capăt turburărilor și a restabilit ordinea țării.”

În „Déli Hirlap” aceeaș notă: „Intelectualitatea matură și clasa țărănească luminată a țării află cu adâncă mâhnire vestea tristă, fiindcă stingerea vieții lui Armand Călinescu s'a întâmplat tocmai în vremea care părea să-l justifice.”

Ziarul Șvabilor din Banat „Banater Deutsche Zeitung” scrie: „Ca adept al unei corecte și stricte neutralități, ținea ferm în mână cârma țării în conflictul actual european... Moartea sa atât de adânc tragică provoacă regrete sincere în grupul nostru etnic.”

„Temesvarer Zeitung” declară între altele: „Puternicul pom, al cărui grădinar devotat a fost, va prospera mai departe și va produce fructe noi. Amintirea sa va trăi mai departe la contemporanii săi și în istoria României i se cuvime lui Armand Călinescu un loc de onoare. A fost un caracter eroic al unor zile mari și a murit ca erou pe câmpul de onoare.”

SPORT

Programul de Duminică

In cadrele programului de football se dispută al treilea tur din campionatul național, cu următoarele matchuri:

Timișoara: CAMT—AMEFA Arena Banatul, ora 16, arbitru: Ceau-reanu.

Galați: Gloria CFR—Ripensia, arbitru: Oprisanescu.

Cluj: Victoria—Venus, arbitru: Gh. Bușa.

Reșița: UDR—Rapid, arbitru: Hunaide.

București: Unirea Tricolor—Carpați, arbitru: Kroner Piky.

In Divizia B e repaus, căci aceste echipe joacă în Cupa României. Cele mai interesante partide sunt:

Reșița: SSMR—Chinezul, arbitru: Hustig.

Aninoasa: AS Aninoasa—Gloria, arbitru: Cosma Alexandru.

Lupeni: Minerul—CFR Cluj, arbitru: Sebeșan.

Turda: Uranus—CFR Simeria, arbitru Constantinescu.

Satu Mare: Olympia—Universitatea, arbitru: I. Negrea.

Lonea: CS Lonea—Jiul, arbitru: I. Atanasiu.

Oradea: CAO—Vulturii, arbitru: Milivoi și Crișana—Stăruința, arbitru: Tăutu.

Craiova: FC Craiova—Electrica, arbitru: Bartolomeu.

Ferdinand: Metalosport—Mica, arbitru: Vasile Petric.

Tg. Mureș: Monopol—Sparta, arbitru: Spornic Ioan.

Sibiu: SGS—Mureșul, arbitru: Lungu.

In campionatul districtual jocurile se dispută în toate categoriile.

La Timișoara:

Categoria I

Vulturii—Jandarmi, Arena Vulturii, orele 16 și 30.

Patria—CFR, Arena CFR, ora 16 și 30.

Progresul—Fratelia, Arena Progresul, ora 11.

Rapid—Bohn, Arena Rapid, ora 10 și 45.

Categoria II

CSHN—Victoria, Arena Fratelia, ora 16 și 30.

Fortuna—Circ. III, Arena Banatul, ora 9.15.

Cultura—Juventus, Arena Patria, ora 14 și 30.

Freidorf—Ancora, Arena Freidorf, ora 16 și 30.

Campionatul juniorilor

Chinezul—Banatul, Arena Banatul, ora 11.

Dura—CFR, Arena Progresul, ora 16 și 45.

Rapid—CAMT, Arena Rapid, ora 15 și 30.

Electrica—Vulturii, Arena Electrica, ora 11.

Ripensia—Kadima, Arena Electrica, ora 16.

Progresul—Fratelia, Arena Progresul, ora 9.

Progresul II—Ripensia II, Arena Progresul, ora 15.

Electrica II—Vulturii II, Arena Electrica, ora 9.

Rapid II—Juventus, Arena Rapid, ora 13 și 30.

Freidorf—Patria, Arena Freidorf, ora 3.

Campionatul piticilor

Banatul—Chinezul, Arena Banatul, ora 13.

CFR—Electrica, Arena CFR, ora 9.

Kadima—Progresul, Arena RGMT, ora 14.

Campionatul Aradului

Tricolor—Astra.

Olympia—Gaiana.

Crișana—SGA.

Titanus—CAA.

Înțelegerea—Banatul.

Sparta—Fortuna.

AMRA—Hakoah.

Vom învinge neapărat, spun arădanii

Noi nu pierdem nici-un match fără a da tot ce putem. Acum mai mult ca niciodată, vom demonstra că suntem o echipă mare, demnă a fi văzută și simpatizată.

Știm că CAMT are nevoie să câștige matchul, dar noi avem și mai mare voință de a nu pierde punctele la Timișoara. Și aceasta o știe fiecare jucător, și fiecare va da cea mai mare contribuție posibilă, ca în fine AMEFA să câștige primul match din acest campionat.

Iată declarația pe care o fac arădanii, printr'un conducător al lor, pe care l-am întâlnit întâmplător.

Am ținut să comunic această declarație și în tabăra CAMT-ului. Din această parte răspunsul a fost scurt și concis: „Marele public din Timișoara va avea ocazie să vadă că între CAMT-ul din trecut și cel de acum este o enormă diferență. Știm că matchul va fi aprig disputat, iar noi ținem cu orice preț să fim o nouă mândrie a Timișoarei.”

Față de aceste declarații abia așteptăm desfășurarea matchului de Duminică (Arena Banatul, ora 16) ca să vedem transată rivalitatea echipelor, partida promite să satisfacă.

Caleidoscop sportiv

— In Germania footballul continuă cu toate că mulți jucători sunt încorporați. In schimb in Anglia se dispută numai matchuri amicale.

— Douda, cunoscutul atlet ceh, a aruncat 15.41 m. in cadrele primului campionat al protectoratului.

Cererea înaintată de CAO pentru a i se plăti despăgubiri, în cazul că nu va intra în Divizia A din cauză că Spielmann vrea să treacă la UDR, a fost respinsă.

— Au fost suspendate, pentru că nu au depus garanția de 20.000 lei, următoarele grupări din Divizia B: FC Brata, Dragoș Vodă, AS Constanța, FC Nistrul, Victoria CFR, FC Craiova, Jiul, Stăruința, Universitatea, CS Tg.-Mureș, Turda, DVA, DOC, Prahova, Makkabi Chișinău, Franco-Română și SSMR. Toate că ultima nu a fost promovată decât de trei zile!

CRONICA ARADULUI

FURĂ PORUMB

Arad, 23. — Agenții poliției din localitate au reușit să prindă pe individul Francis Miklosy, din str. Sf. Gheorghe nr. 11, care timp mai îndelungat se aprovizionă cu porumb verde din grădina pompierilor, cauzând astfel numitei instituțiuni pagube materiale.

NU SI-A IMPLINIT DATORIA SI A FOST ARESTAT

Arad, 23. — Acum câteva zile Cristov Iung, din str. Barbu Lăutaru 18 a primit însărcinarea de a preda 500 lei sefului poliției din comuna Chișineu-Criș, județul Arad, din partea d-lui Hențiu Gherghe, domiciliat tot în Arad, str. Gheorghe Lazar 20. In timp însă Cristov a uitat să-și facă datoria și a cheltuit banii, neanunțând de asta persoana interesată, care apoi l-a reclamat organelor polițienești. Din cercetările introduse s'a constatat vinovăția acuzatului, căruia i s'au dresat acte de dare în judecată fiind predat imediat parchetului unde cercetările continuă.

INCĂ UN FURT DE BICICLETA

Arad, 23. — Am arătat la timp că în zilele trecute au fost arestați doi indivizi din localitate, cunoscuți și urmăriți ca hoți de biciclete. Vinovații și-au recunoscut culpa și au mărturisit totul poliției, care cu acte dresate i-a predat parchetului local. Se credea din partea organelor de control că prin arestarea acestor răufăcători, furturile de biciclete vor înceta. Insa chiar a doua zi după punerea la răcoare a celor doi hoți prinși, s'a furat din nou o bicicletă, care a fost proprietatea firmei „Ivanyi” din acest oraș. Ar fi de dorit să se ia măsuri și mai drastice împotriva hoților de biciclete, ca acelea care sunt în străinătate și care au dat roade satisfăcătoare. Căci este inadmisibil ca zi de zi să se înregistreze asemenea „fapte diverse.”

CORPUL DIDACTIC PRIMAR A PIERDUT PROCESUL FAȚĂ DE PRIMĂRIE

Arad, 23. — De îndată ce noua conducere a municipiului nostru și-a luat postul în primire au fost examinate mai multe probleme urgente, asupra cărora trebuiau să se pronunțe cei în drept. Printre aceste chestiuni figura și ajutorul bănesc ce se plătea membrilor corpului didactic municipal, care după părerea noilor conducători nu mai cădea în sarcina primăriei locale, fapt ce a fost adus la cunoștința celor interesați. Împotriva acestei măsuri — care leza drepturi firești — mai mulți membri ai corpului didactic primar s'au adresat justiției. In prima instanță s'a dat dreptate învățătorilor neîndreptățiți, dar primăria Aradului a făcut recurs împotriva ei la Curtea de Casație. Sentința de data aceasta definitivă, este că se respinge acțiunea membrilor corpului

didactic local, dând astfel câștig de cauză primăriei locale. Interesele primăriei Arad au fost apărate de către d. dr. E. Bejan, prim ajutor de primar al Aradului.

DĂRILE COMUNALE ASUPRA CHIRIILOR LA ARAD AU RĂMAS NESCHIMBATE

Arad, 23. — In urma apariției în Monitorul Oficial a unei noi legi cu privire la modificarea procentului asupra chiriilor la orașe, în localitate a început să se vorbească că acest procent va fi majorat și pentru chiriile Aradului. Din partea autorităților municipale s'a dat informațiuni, că această lege se referă numai la locuitorii din Capitala țării și astfel chiriile dela Arad nu vor fi obligate să plătească alt procent asupra chiriei, decât acela care este și astăzi în vigoare, și care va rămâne neschimbat, tot 5 la sută după chirie.

SERVICIUL TEHNIC AL PRIMĂRIEI ARAD DĂ INSTRUCȚIUNI CU PRIVIRE LA EDIFICĂRI NOI ȘI PETRU TRANSFORMĂRI DE LOCUINTE

Arad, 23. — Din partea serviciului tehnic al primăriei locale s'a luat inițiativa de a convoca o întrunire a inginerilor constructori, a arhitecților, precum și a proprietarilor de case, care se interesează de noule dispozițiuni cu privire la edificările, or transformările ce se aduc mai nou clădirilor din localitate. Această consfătuire va avea loc, luni, orele 16, în sala mică a primăriei, la care sunt invitați toți care se interesează de această problemă.

ACCIDENT MORTAL DE CALE FERATĂ PE LINIA ARAD—ORADEA

Arad, 23. — Un grav accident de cale ferată s'a întâmplat în apropierea comunei Chișineu-Criș, lângă gară. Bătrânul Stefa Gallik, în etate de 65 ani, însoțit de nevasta sa, tot atât de bătrână, voind să treacă peste linia ferată a fost surprins de accelerat care venea cu viteză mare în spre gara Chișineu-Criș omorându-l pe loc. Din cercetările introduse de către postul de jandarmi s'a stabilit că mecanicul nu mai putea frâna, astfel că accidentul n'a putut fi evitat. O comisie specială anchetează cazul.

CURSURILE DE APĂRARE PASIVĂ CONTINUĂ LA ARAD

Arad, 23. — După cum am arătat, în localitate a început instrucția populației civile în privința apărării pasive. Aceste cursuri, care sunt cercetate de o mare mulțime de cetățeni se țin cu regularitate și vor dura încă câteva zile. Populația locală disciplinată dă ascultare organelor și se prezintă în număr mare spre a se iniția în cele ce va trebui să facă într'un caz de atac aerian.

MICA PUBLICITATE

Folosiți mica publicitate a ziarului „DACIA”
Costul unui cuvânt este 1 leu, minimum 10 cuvinte

Caut secretară dactilografă română, de preferință cunoscând engleză, franceză. Telefon 25-99.

De închiriat apartament, 5 camere, baie, etc. Str. Moșilor 6, lângă biserica românească din Iosefin.

Doză eleva sau elevi primesc cu toată înțelegerea. A se adresa: Alexandrina Baba, II, Str. Joffre Nr. 10.

Domnișoară, pricepută și cu multă practică caută angajament de caserită, ori unde. Cunoaște la perfecție trei limbi. Pretențiunile modeste. Adresa la ziar.

Administrația ziarului „Dacia” angajează imediat vânzători și distribuitori de ziar, bine retribuți. A se adresa de urgență la administrația ziarului.

Mai efțin ca oriunde

cu mâncări bune și băuturi veritabile veți putea trăi mulți ani...

bun, curat și efțin se servește la Restaurantul

„BOLTA RECE” Prop Bădeanțu Petre
Timișoara Cetate Str. Vasile Alecsandri 3 Vis a vis de Banca Românească
Sprijiniți Comerțul Românesc

INFORMATIUNI

Istoricul zilei

— In 24 Septembrie 867 d. H., împăratul romano-bulgar Mihail III. a fost asasinat de către Basiliu Macedon, după ce domnise 25 ani. E de amintit că pe timpul domniei acestuia Bulgarii sunt încreștinajși.

— In 24 Septembrie 1689 armatele turcești au fost crunt bătute la Nissa, de armatele comandate de Ludovic de Baden.

— In 24 Septembrie 1708 s'a zidit la București biserica Antim de către Metropoliul Antim Ivireanu.

— In ședința din 24 Septembrie 1884 a Comitetului central electoral al partidului național român, s'a ales ca membru Dr. Aurel Mureșianu în locul lui Partenie Cosma, care demisionase.

— In 24 Septembrie 1908 a fost condamnat la 4 luni temniță și 400 coroane amendă, Silvestru Moldovan redactor la „Foala Poporului” pentru agitație.

P. C. MILOȘ

— Mobilizarea agricolă în județul Timiș-Torontal. Pentru Luni, la orele 9 dim., este convocată, la prefectura județului nostru, comisia județeană pentru mobilizarea agricolă. Comisia, prezidată de d. prefect col. V. Popovici, are ca membrii pe dd. Petru Pavel, prezidinte al Camerei de agricultură, N. Fărcășanu, directorul aceleiași instituțiuni, un delegat al M. St. Major, pe d. lt. col. Braia, comandantul legiunii de jandarmi și un delegat al Institutului național al cooperăției. Luni dimineața, comisia va face numiri în comitetele agricole din fiecare comună a județului.

— Primpretor condamnat. In urma sentinței dată de Tribunalul din Arad secția I-a a fost condamnat la 1 an 6 luni închisoare fostul primpretor D. Maier-Cigareanu, din Aradul nou pentru delict de înșelăciune. Condamnatul a făcut apel de Curtea de Apel Timișoara, care a aprobat însă sentința tribunalului în lipsa acuzatului. Astfel sentința rămâne definitivă, urmând ca numitul funcționar să-și execute pedeapsa.

— Azi a început noul orar la primărie. Azi, Sâmbătă 23 Septembrie, a început noul orar de lucru la primăria municipiului Timișoara. Acest orar este: zilnic între orele 8—13 a. m. și 17—19 p. m., cu excepția zilelor de Sâmbătă, când primăria lucrează numai înainte de masă. Accesul publicului în birourile primăriei, după cum am mai anunțat, se permite numai între orele de serviciu de după masă. Excepție fac: registratura generală, oficiul stării civile, percepțiile comunale, biroul de constatare dela serviciul financiar și comisia de licitații, cari sunt la dispoziția publicului la orice oră de serviciu, ca de altfel și celelalte servicii și birouri, în cazurile când cei interesați au fost anume de către ele.

— D. D. Roman, șeful biroului M. O. N. T. dela primăria municipiului Timișoara, a întocmit o broșură intitulată: „Instrucțiuni pentru apărarea contra atacurilor aeriene”. Broșura se va tipări în curând, pe speșele municipiului, și va fi distribuită cetățenilor în mod gratuit, pentruca fiecare să știe cum are să se comporte în cazul unor atacuri aeriene.

— Starea civilă. Născuți: Nicolae Trifanov, Reghina Schuld, Floarea Bistriean, Etelca Geiszer, Emil Pocrean, Emeric Kanizsay, Vasile Roșiu, Gerda Kleisch, Herș Zoltan, Iosif Burbay, Laurențiu Simici, Ghizela Eis, Gheorghe Piri, Stela Zbegan, Robert Thurn, Gotfred Keller și Irma Frishthammel. Morți: Elena Iovan 70 ani, Const. Strâmbu sold. 30 ani, Maria Babici 51 ani, Ana Iney 69 ani, Ecaterina Plavosin 2 luni, Iosif Utvineanț, lucrător 62 ani, Marian Bondorean 87 ani, Ana Pasca 87 ani, Terezia Fachtler 80 ani, Iancu Bădeniu comerc. 44 ani, Teodor Mihailovici voiajor 71 ani.

— Mulțumită publică. D. Filaret Barbu, profesor la Conservatorul Comunal ne roagă să transmitem tuturor prietenilor, cunoscuților și rudeniilor cari au participat la înmormântarea mamei sale Ema Barbu, sau au trimis condolențe mulțumirile sale, precum și recunoștința sa Corului „Vidu” pentru participare și Conservatoarelor din Lugoj și Timișoara, pentru coroane și telegrame.

— A fost trăznită. In comuna Pecica Arad, a fost lovită de trăznit, femeia Izbireanu Ileana de 42 ani, care a murit pe loc. Accidentul mortal s'a întâmplat Joi, pe când femeia se afla la munca câmpului în hotarul comunei.

— Dela garda F. R. N. Duminecă, la orele 8 dimineața, are loc la liceul comercial din Timișoara întrunirea primei unități constituite a gărzii F. R. N. din Timișoara. D-nii col. N. Madancovici, comandant de ținut și căpitan Ursu, comandantul organizațiilor județene, vor face o expunere asupra programului de lucru, conform ordinelor primite dela centru.

— Ciocnire de mașini. Eri după amiază la orele 16.45, mașina 17566 B., condusă de șoferul Miats Vasile, s'a ciocnit în Bulevardul Regele Ferdinand cu mașina 18269 B., condusă de șoferul Mag Adalbert. Accidente de persoane n'au fost. Cazul se cercetează.

— Sinuciderea unui necunoscut. Eri la orele 10, un individ necunoscut, prost îmbrăcat, s'a aruncat în canalul Bega, de pe podul din str. I. C. Brătianu. Cadavrul necunoscutului n'a fost pescuit până în prezent.

— O inițiativă laudabilă la Deva. Din indemnul d-lui Ilie Logofătu, inspector de cooperăție, Societatea Pensionarilor din județul Hunedoara, cu sediul în Deva, a ținut o ședință a consiliului de administrație prezidată de d. pres. A. Herbay, în care s'au expus principiile generale ale organizației unei cooperative de producție și consum cu ramificații pe județul întreg. Sperăm că această frumoasă inițiativă va trece în curând în stadiul de îndeplinire și de activitate.

— Furturile de cai în Caraș. Săptămână trecută s'a săvârșit în comunele Iam și Vrani din jud. Caraș, furturile de cai. In Vrani, s'au furat cinci cai dela locuitorii: St. Răboru, R. Jăta, Gh. Bălan și I. Rașca. Caili au fost prinși la un măcelar din Vârșet (Jugoslavia). Felul cum operează tâlharii, arată că pe graniță este o bandă bineorganizată, pentru a cărei stărpire ar fi de dorit să ia toate măsurile. Dealtcum autorii furtului din Iam, sunt arestați, iar celor din Vrani, jandarmeria îi urmărește de aproape.

Constituirea noului guvern central chinez

Tokio, 23. (Rador.) — Generalul Abe, prezidinte consiliului a arătat, că noul guvern central chinez se va constitui la începutul Noembrie. Guvernul va fi prezidat de Yang Cing Vei. Un acord în această privință a fost încheiat cu guvernul provizoriu din Peking și cu guvernul din Nanking.

D. Cordell Hull pentru rid carea embargo-ului

Și neutrității au dreptul să-și schimbe atitudinea

WASHINGTON, 23. (Rador.) — D. Cordell Hull, ministru de externe a declarat că desființarea embargo-ului nu ar constitui un act contrar neutrității. Bellgeranții își modifică mereu atitudinea lor, în cursul războiului. A nega dreptul neutralilor de a schimba atitudinea lor, ar însemna că țările neutre nu ar avea nici un drept, numai obligațiuni.

Ținutul Timiș ia o serie de măsuri de actualitate

O importantă consfătuire la rezidență

Timișoara, 23. — Vineri înainte de masă a avut loc, la rezidența regală a ținutului Timiș, sub prezidenția Excelenței Sale d-lui Rezident Regal dr. Alexandru Marta, o importantă consfătuire a prefectilor, primarilor din orașele reședințe de județ și a tuturor inspectorilor din ținut.

UN MINUT DE PIOASĂ TACERE...

Înainte de a se intra în ordinea de zi a consfătuirii, Excelența Sa d. Rezident Regal dr. Alexandru Marta face elogiul defunctului prezidinte de consiliu Armand Călinescu, răpus de mână asasină în momentul în care țara are nevoie de mai multă liniște și de mai mulți oameni capabili și devotați binelui național. Excelența Sa evocă marile calități ale omului căzut la datorie: muncitor, energic, priceput, preocupat numai de interesele mari ale Patriei și Tronului.

Cu gândul la marele defunct despărțit de rosturile pământului, demnitarii prezenți păstrează un minut de pioasă tăcere.

CHESTIUNI DISCUTATE

Prima chestiune discutată, a fost aceea a organizării biroului statistic, pe comune, plase și județe.

Inspectorii și prefectii din ținut au făcut apoi fiecare câte un raport despre situația serviciilor conduse de ei.

După rapoarte, d. secretar general dr. Gh. Ciupe a pus în discuție chestiunea mobilizării agricole. D-sa a recomandat factorilor prezenți ca, înainte chiar de a se termina tabelele statistice cerute de legea mobilizării agricole, fiecare să se îngrijească, în raza lui de acțiune, ca însămănțările de toamnă să se facă peste tot, iar aprovizionarea cu lemne de foc a oamenilor lipsiți să nu sufere nici o stingherire.

SPECULA...

Discuțiuni ample s'au purtat în jurul legii pentru repririarea speculei, din 17 Septembrie crt. Organele autorizate au fost stăruitor îndrumate de conducătorii ținutului să vegheze ca negustorii să afișeze prețurile articolelor vândute de ei, să respecte aceste prețuri și să nu sustragă dela vânzarea obișnuită articolele necesare publicului. Stocajul de mărfuri și de alimente, având la bază fie panica nejustificată, fie specula, să se urmărească și se să pedepsească cu toată severitatea.

Un logodnic de meserie arestat

Timișoara, 23. — Organele biroului judiciar al poliției, — unde destoinicia și priceperea șefului acestui important resort, d. comisar D. Săntău, a făcut în câteva luni o mare operă de asanare a orașului de indivizii în conflict cu codul penal —, au reușit să facă o nouă și prețioasă captură.

E vorba de un vechiu infractor și exeric, d. comisar Rașca Ion, în etate de 36 ani, cu domiciliul actual în Calea Aradului 43, cunoscut în cazierile poliției ca „logodnic de meserie.”

Deși face parte dintr'o familie onorabilă, exericul Rașca a alunecat de mult pe panta unei vieți destrăbălate, care fatal l-a adus în conflict cu legile.

O crâșmărită cade în cursă.

In ultima vreme, exericul frecventa cărciuma lui Moise Gheorghe din str. Fröbl 20, unde a pus ochii pe Blaj Elena, concubina crâșmarului, o femeie destul de drăguță.

Crâșmărita, naivă, ca orice femeie simplă s'a lăsat repede vrăjită de vorbele seducătorului de profesie, care avea un fizic destul de atrăgător.

Când relațiile dintre ei au devenit mai intime, exericul Rașca — care nu-și uitase scopul în fața dragostei — i-a propus crâșmăritei să-și părăsească, într'un timp cât se poate de scurt concubina și să fugă cu el, promițându-i o viață plină de fericire alături de el, neuitând să-i spună că e gata să se căsătorească imediat cu ea.

Femeia cedează...

Amăgită de cuvintele exericului, Blaj Elena i s'a încredințat cu totul lui și

ALTE PROBLEME

Șefii de autorități prezenți au fost îndrumați să supravegheze îndeaproape recensământul copiilor până la 7 ani, ordonat de autoritățile superioare pentru cazuri de nevoie. Părinții trebuie să lămurii asupra utilității acestui recensământ, iar organele încredințate cu executarea lui trebuie să îndrumate să-l facă cât mai conștiincios cu putință.

O altă chestiune discutată a fost aceea a construirii de fântâni igienice. S'a constatat cu satisfacție că în județul Hunedoara s'au construit 30 asemenea fântâni.

UN ACT DE MULȚUMIRE, CARE PROVOACĂ EMOTIE

La sfârșitul consfătuirii, Excelența Sa d. Rezident Regal dr. Alexandru Marta citește răspunsul prezidintei consiliului de ministri la raportul înaintat de Excelența Sa, cu prilejul împlinirii unui an de activitate la ținutul Timiș.

E de fapt un act de mulțumire: prezidenția mulțumește Excelenței Sale pentru realizările și munca primului an, recomandând continuarea eforturilor în viitor, pentru propășirea și binele Patriei.

Actul de mulțumire poartă semnătura defunctului prezidinte de consiliu Armand Călinescu, asasinat la postul de comandă, de mână criminală. Emoția stărnită de acest act, citit abia la câteva ceasuri după asasinarea celui ce l'a iscălit, e mare printre demnitarii prezenți.

— Acest act de mulțumire, al celui ce a plecat ca un erou dintre noi, — spune Excelența Sa, — vreau să-l asemăn cu un buchet de flori frumoase. Fiecare dintre dv. ați colaborat la realizările din ținutul Timiș, deci fiecareia vi se cuvine o floare din acest frumos buchet de mulțumiri. Vă rog să primiți floarea ce vi s'a trimis, și să-mi stați și în viitor în ajutor, cu munca, cu priceperea și cu devotamentul domnilor voastre.

... Cu gândul la cel ce a trimis frumoasa jerbă de mulțumiri, — frumoasa jerbă de flori, cum s'a exprimat primul slujbăș al ținutului, — demnitarii prezenți se uită triști unii la alții.

Consfătuirea s'a terminat. Fiecare pleacă la datoria sa.

atunci când el i-a cerut bani, nu s'a dat în lături să ia dela concubina ei suma de 26.000 lei, economiile adunate de el cu multă trudă, ca să-i dea unui om de nimic.

Bineînțeles că atunci când a cerut banii dela amanta lui, vrând să pară om cumsecade, Rașca Ioan i-a spus că cei 26.000 de lei îi va depozita la mama lui, ca să-i alba atunci când se vor căsători.

Un chef de 10.000 lei.

Dar având odată banii la mână, „logodnicul de profesie” a uitat frumoasele planuri de căsătorie și cuvintele cu cari i-a stors dela femeia credulă. Fără nicio remușcare, Rașca a început o serie de chefuri, cu femei, mașini și sampanie, frecventând toate localurile din oraș, cheltuiind într'o singură noapte 10.000 lei.

Arestarea exericului

Dar exericul a fost repede adus la realitate, căci o reclamație a pus poliția pe urmele lui și în noaptea de 19 crt. a fost arestat. Din cercetările făcute la biroul judiciar, s'a constatat că Rașca Ioan are la activul său mai multe isprăvi de felul acesta.

„Logodnicul de profesie” a înșelat nu de mult pe o fată, anume Barnovschi Elena, care după relațiile de dragoste ce le-a avut cu el a rămas cu un copil.

Asupra exericului au fost găsiți vreo 16.000 lei, pe care n'a mai avut vreme să-i cheltuiască, deoarece poliția a pus mâna pe el înainte de aceea.

Dupăce i s'au dresat actele cuvenite, Rașca Ioan a fost înaintat parchetului,

ULTIMA ORĂ

DOLIUL TĂRII

Transportarea rămășițelor pământești la Ateneu

București 23, (SIR). — Cadavrul primului ministru asasinat, a fost de pus la spitalul „Regina Maria”, unde medicii militari au procedat la autopsie, iar d. prof. Minovici, medic legist a executat masca mortuară a defunctului.

Corpul neinsuflit a fost apoi îmbrăcat în uniforma albă a Frontului Renașterii Naționale. Patriarhul Nicodim a celebrat un serviciu divin, fiind ajutat de un numeros cler. Cadavrul s'a așezat în urmă, într'un sicriu de sticlă.

Sicriul a fost luat și ridicat de membrii guvernului, de d-nii Victor Antonescu, Gafencu, Gheimegeanu și Marinescu și așezat pe carul mortuar. Într'o ploaie abundentă, cortegiul a plecat spre Ateneu. Cu toate acestea o lume imensă asistă la trecerea cortegiului înărmurită într'un doliu profund și tăcut, dând salutul cu ochii înlăcrămați marelui om de stat căzut victima odiosului atentat. Sicriul a fost urmat pe jos de tânărul fiu al decedatului Barbu Călinescu, apoi membrii familiei, Radu Lobei și căpitanul Grecescu.

Urmas reprezentantului Suveranului mareșalul Curtii Regale, membrii guvernului în trunte cu d. general Argeșeanu, văduva d-lui Călinescu în doliu. O companie de onoare, purtând la braț semnul doliului.

La intrarea Ateneului așteptau descoperiți dd. consilieri regali Mironescu și Argetoianu, primarul capitalei d. Dombrowschi, membrii directoratului F. R. N. și delegația parlamentarilor.

Sicriul a fost ridicat pe umăr din nou de membrii guvernului și de membrii Ordinului „Mihai Viteazul”, apoi precum și de patru ofițeri de gardă, a fost depus în sala cupolei Ateneului și așezat pe un catafalc. Alternativ, patru ofițeri de gardă și patru deputați fac gardă de onoare.

Afluența publicului a și început la Ateneu.

Locuitorii capitalei cu zeci de mii defilează în fața sicriului în care se vede fața străpunsă de gloanțe și chinuită a fostului prim ministru. Un adevărat pelerinaj se îndreaptă și spre locuința d-lui Armand Călinescu. Diplomatii străini și locuitorii capitalei se duc să-și exprime condoleanțele. Se vede clar cât de mare este pierderea suferită de țară și în ce măsură se manifestă durerea și condoleanțele.

Prima coroană depusă pe catafalc a fost a M. S. Regelui, formată din gladiole roșii.

Duminică funeralii naționale la Curtea de Argeș

Trupul neinsuflit a fostului președinte de consiliu rămâne în rotundă până Duminică, iar atunci va avea loc un serviciu divin, după care sicriul așezat pe un afet de tun va fi dus la gară și transportat la Curtea de Argeș, unde are loc înmormântarea, conform ultimelor dorințe a defunctului. Dela gară va fi purtat de un car tras de șase boi și îmbrăcat în verdeață sicriul. După familie și membrii guvernului vor urma delegații satelor din întregul județ Argeș. Rămășițele pământești vor fi depuse în cavoul familiei, alături de părinți.

Scolile în semn de doliu, vor fi închise la 22 și 23 Septembrie, iar la 24 se va oficia la școli un serviciu religios. Directorul va arăta pe scurt apoi elevilor, viața și meritele marelui dispărut, îndemnând tineretul și corpul didactic la muncă disciplinată și solidară, în serviciul patriei și al tronului.

Scolile nu țin cursuri Sâmbătă în semn de doliu

București, 23 (SIR). — Ministerul Educației Naționale a telegrafiat inspectoratelor școlare: „Pătruns de durerea pierderii primului ministru, care a fost și ministrul Educației Naționale, se cuvine ca Școala și corpul profesoral să-și manifeste pe lângă indignarea lor și disprețul lor și durerea lor adâncă. În

consecință, în zilele de 22 și 23 nu se vor ține cursuri, iar în ziua de 24 Septembrie se vor oficia serviciile divine cu participarea tuturor elevilor. În cadrul acestor servicii divine, directorii vor comemora viața și munca depusă de marele patriot.

Comunicatul oficial asupra executării asasinilor răposatului Armand Călinescu

Condoleanțele străinătății

București, 23 (Rador). — ÎN NOAPTEA DE 21 SPRE 22 SEPTEMBRIE, ASASINII RĂPOSATULUI PRIM-MINISTRU ARMAND CĂLINESCU, ÎMPREUNĂ CU TOȚI COM-

PLICII LOR, ORGANIZATORI AI COMLOTULUI ȘI INDRUMĂTORI AI CRMEI, AU FOST EXECUTAȚI. MĂSURA DRASTICĂ ȘI IMEDIATĂ CARE S'A LUAT, A FOST DICTATĂ

DE INTERESUL APĂRĂRII TĂRII ÎN ÎMPREJURĂRILE EXCEPȚIONALE DE ASTZI, CÂND NU-I ESTE ÎNGĂDUIT NICIUNUI ELEMENT SĂ SE ABATĂ DELA LINIA SOLIDARITĂȚII NAȚIONALE.

Încă dela primele ore după atentat, toți șefii de misiuni au venit personal la domnul Ministru al Afacerilor Străine, Grigore Gafencu, exprimând în numele lor și ale guvernelor pe care reprezintă, condoleanțe pentru odiosul atentat.

Condoleanțele guvernului englez

Londra, 23 (Rador). — Primul ministru d. Chamberlain și lordul Halifax, ministru de externe au exprimat în numele guvernului britanic și în numele lor personal d-lui ministru Tilea condoleanțe pentru marea pierdere suferită de poporul român prin dispariția primului ministru Armand Călinescu.

Instalarea noului Ministru de Interne

București, 23 (SIR). — În tot cursul dimineții a fost deschis în hollul președinției consiliului de miniștri un registru, în care au semnat înaltele personalități ale țării.

Azi la ora 13 s'a făcut instalarea noului ministru de interne; general Gabriel Marinescu, în prezența secretarului general și a funcționarilor superiori ai departamentului.

Linia de demarcație dintre Germani și Ruși, a fost fixată

BERLIN, 23 (Rador). — Agenția D. N. B. anunță: Guvernele germaniei și al Uniunii Sovietelor au fixat linia de de-

marcație între armatele germană și rusă.

Linia urmează cursul râului Pisia Warew, Vistula și San.

Intrevederi de ordin militar franco-engleze

Londra, 23 (Rador). — Ministerul în formațiilor anunță că Hore-Belisha, ministrul războiului și lord Hanke, ministru fără portofoliu s'au înapoiat dela Paris, unde au avut întrevederi cu d.

Daladier, generalul Gamelin, etc. D. Hore-Beliska a văzut pe comandantul suprem al forțelor britanice din Franța și a inspectat forțele engleze, declarând că le-a găsit în condiții foarte bune.

Declarațiile dlui Saracioglu înainte de plecarea sa la Moscova

Ankara, 23. (Rador). — D. Saracioglu, ministrul de externe al Turciei a declarat următoarele:

Călătoria mea în URSS imi va îngădui să întorc vizita oficială făcută la Ankara și să răspund amicalei invitații a guvernului din Moscova. Călătoria va fi o reafirmare a amicitiei care unește cele

două țări. Relațiile noastre cu Anglia și Franța sunt cunoscute. Turcia continuă să urmeze politica pe care a ales-o în ce privește raporturile sale cu cele două puteri occidentale. Comunicatul grupului parlamentar al partidului poporului este cred în deajuns de lămurit pentru a arăta sensul acestei politici.